

工业建筑结构防腐设计

■王成林 ■身份证号码:320921198009012035,江苏南京210000

摘要:结合工业建筑特点和建筑结构保护防腐设计必要性简单分析现代工业建筑结构防腐设计的几个主要设计方面。

关键词:工业建筑 侵蚀性介质

在现代建筑施工作业中,仿佛结构的设计是建筑结构保护工程的重要内容。工业建筑是工业生产的主要空间,而工业生产过程中往往会产生大量的酸、碱、盐等具有腐蚀性或侵蚀性的液体、气体等,同时大气、地下水、地表水包括建筑所在区域的土壤中都含有侵蚀性介质,从而对建筑产生缓慢的腐蚀作用。这种外部腐蚀会缩短工业建筑的寿命周期,严重时会对建筑形成结构性破坏从而成为安全事故的隐患。

1 工业建筑概述

根据用途可以将建筑分为工业建筑、农业建筑和民用建筑三个大类,其中工业建筑是为生产服务的各类建筑的总和,有些时候也叫做厂房类建筑。常见的工业建筑有化工厂房、医药厂房、各类生产车间、仓储间等,还有一些常见的建筑构筑物也被划分在工业建筑的范畴,例如水塔、烟囱、围栏等。虽然工业建筑类型多种多样、外观也不尽相同,但是所有的工业建筑都有一个共同特征。工业建筑的主体部分一定是暴露在生产工作所发生的空间范围内,而生产过程中不可避免地使用并产生酸碱盐等具有强烈侵蚀能力的物质,这类物质或以气态、液态等形式弥漫在工业建筑周围,在长久的侵蚀作用之下,能够对工业建筑产生结构性破坏。

2 工业建筑结构防腐设计的必要性

2.1 效率要求

任何建筑的施工建造都会消耗大量的自然资源,工业建筑也不例外。工业建筑由于其生产需要,有时比一般建筑在建造过程中更加耗费资源、能源。工业建筑时时刻刻受到外力侵蚀、腐蚀作用,如果建筑没有进行过结构防腐设计,那么工业建筑的结构性部位很容易在生产过程中被腐蚀殆尽,这是对资源、能源的浪费,违背基本的生产效率原则。

2.2 安全要求

工业建筑是从事生产活动的主要场所,在空间内部长期聚集着大量的劳动者。一旦工业建筑在外力侵蚀作用下建筑结构受到破坏,那么建筑的稳定性、牢固特征就会受到影响,很有可能在其他较强的外力影响下(例如:震动、桩基等)发生坍塌、坠落等事故,严重威胁建筑所在空间范围内生产人员的财产安全和人身安全。

3 工业建筑结构防腐设计思路

综合来说工业建筑的防腐设计有以下三种思路:(1)通过建筑内部结构、布局上的设计,限制侵蚀介质的作用范围。例如某工业生产主要以废气为主,就可以在盛行风向的上下风向上进行通风设计,其他区域进行密闭设计,仅留下废气排放和稀释的通道;(2)将侵蚀性介质进行稀释排放,这种设计主要应用于会产生大量酸碱盐废液的工业生产建筑。酸碱盐对建筑的侵蚀作用的强弱是根据其浓度的高低而变化的,因此在建筑内部设计专门的将介质稀释后再排放的空间,将低浓度侵蚀介质排放出去,对建筑的侵蚀和腐蚀作用的速率相应降低;(3)在建筑布置、结构选型、节点构造和材料选择等方面采取防护措施。

4 工业建筑防腐结构布置要点

(1)对工业生产发生的主要场所进行集中布置,尽可能安排在盛行风向的下风向或地下水的下流向,尽可能缩小工业生产产生的腐蚀性介质对工业建筑的影响范围。为了通风和排放管理,厂房、仓库等主要工业建筑尽可能呈线型分布且长轴尽量垂直于盛行风向,方便侵蚀性介质的集中处理和扩散;(2)建筑室外场地应当采取具有排水坡度的设计(根据经验,一般不小于0.5%),避免由于排水不畅发生地面积

水现象。同时在两侧或多侧布置建造排水明沟,将积水集中并引导到合理空间;(3)用于供给工业建筑生产用具有侵蚀性的液气等管道尽可能集中埋置,如果架空敷设时,将该类管道安排在管道最下层,一方面方便集中维护和管理,另一方面防止输送侵蚀液气的管道发生泄漏时危机其他管道;(4)侵蚀性污水排放的地下管道应当和其他地下管道分开设计,同时设置用于检查所用的窨井,且和工业建筑主体保持一定距离,防止污水透过土壤对建筑基层结构进行侵蚀。同时排污管道在设计上遵循影响空间尽可能有限的原则。

5 工业建筑防腐结构设计要点

(1)凡是会产生侵蚀性气体、粉尘的生产空间,工业建筑物在设计时可以采用开放式或半开放式的建筑结构设计,一方面是有利于通风,另一方面避免侵蚀性气、粉体在空间内部聚集到一定浓度产生的爆炸隐患。同时在开放性设计和半开放性设计的建筑主体外部安置有气体或粉尘收集、排放管道,避免这些侵蚀性气体、固体直接排放到工业建筑的主体空间直接对工业建筑外部结构进行腐蚀。

(2)围护结构在设计和安置时需要根据室内工业生产的环境特征进行调整。例如温度、湿度等主要工业生产条件,通常都需要在建筑设计上加强建筑的保温性能,避免侵蚀性气体同空气中冷凝物(冰、雪、颗粒物)等物质形成腐蚀性凝结露粘附在建筑表面对建筑形成侵蚀。此外在粉尘量较大的工业建筑空间内部不宜砌筑女儿墙,应当尽可能保持通风,防止粉尘聚集形成爆炸危险。

(3)工业建筑空间内会有大量的外露金属构件和零件,有些金属零件是工业生产器械,有些金属零件则是建筑结构组织。对于这些外露的金属构件或零件可以适当加大尺寸或涂饰耐腐蚀涂料(镀锡),以此来减缓外露金属构件或零件受到侵蚀而报废的速率,给予工作人员更多的更新和维护的弹性时间。

(4)工业建筑内的楼面、地面是工业建筑结构防腐设计的关键和要点。本着缩小侵蚀性介质的危害范围、便于防护等建筑防腐设计原则,应当根据生产工艺的特点,将生产过程中容易发生滴、漏现象的设备在工业建筑内部进行空间上的集中,在设备的下部可以设置托盘或开挖地槽等方式进行滴、漏液体的收集和排放,防止滴、漏的液体直接作用在楼面或地面上进行直接侵蚀或腐蚀。同时局部地面、楼面需要根据生产的需求进行材料调整,如果该区域经常有酸碱盐等物质的使用或运输,则可以设计成耐酸、耐碱的地坪,地坪面层材料可以根据使用的酸碱的性质和浓度差异进行调整,主要在沥青混凝土、水玻璃混凝土、玻璃钢、陶瓷、花岗岩、高分子聚氯乙烯等具备抗酸碱能力的板材或块材。同时地坪面层和找平层之间,可使用石油沥青毡或橡胶等高密度、耐腐蚀的材料作为隔离层,防止地坪在长时间工业生产作业后被侵蚀性介质腐蚀殆尽或侵蚀性介质通过渗透、扩散的方式穿过地坪面层后对楼面、地面下层产生腐蚀或侵蚀。

(5)无论怎样的防腐隔离设计,工业建筑内部一定会有直接与侵蚀性介质接触的部位,通常工业建筑内地沟、地漏、踢脚线、变形缝和部分工业生产设备等都会直接与侵蚀性液、气进行接触,可以在这些可能直接受到侵蚀性物质侵蚀、腐蚀的建筑内部区域或构件采取耐腐蚀材料外设保护或采用相应的构造防腐蚀措施。

6 工业建筑结构防腐构造要点

具备防腐蚀性能的建筑一般采用钢筋混凝土构造。其中在弥漫腐蚀性气体且长期处于高湿环境的工业建筑的梁、板、柱、屋架等承重构建的混凝土浇筑过程中,除了要使用高标号的混凝土外,还要加强结构的密实性并设计钢筋保护层,表面也要涂以耐腐蚀涂料(沥青、树脂漆等)。如果采用钢、铝为主要结构物质的工业建筑,除了要注意表面防腐外,还要自算好建筑结构节点强度和整体结构的安全度设计。不推荐在工业建筑的构造过程中使用砖木结构,但是如果(下转第21页)

6 绿色建筑理论体系的日趋完善

随着国家相应的法律法规出台以后,国内相关研究部门积极开展各类活动加强绿色建筑理论的研究。完善绿色建筑理论体系是一项任重而道远的工作,相关院校还开展各类宣传教育活动,使绿色建筑观念被大众所接受认可,并在浓厚的学习氛围中积极研究探讨。

7 结语

综合上述,现代建筑中融入绿色设计理念是一项重要的内容,需要设计者结合我国城市发展的实情对建筑进行合理设计布局,逐渐完善绿色建筑理论体系,旨在推动我国绿色生态建筑工程的发展。

参考文献

- [1]江频,曹瑞. 分析在建筑设计中绿色建筑设计理念的运用[J]. 中华

(上接第 16 页)工业建筑空间内腐蚀性介质密度较小,且对建筑影响较小的情况下可以出于成本考虑使用。

建筑物的基础部分,为了防止生产过程中侵蚀性液体渗入地下造成腐蚀,防止杂散电流漏入地下引起钢筋的电化学腐蚀,防止含有侵蚀性介质的地下水和地基土壤造成危害,必须采取地面的防渗堵漏和排水设施,选用合适的基础材料,加强混凝土中钢筋保护层,对基础表面作防腐蚀处理并增加基础埋深等。

参考文献

- [1]李建平. 工业建筑结构防腐设计问题分析[J]. 城市建设理论研究

(上接第 17 页)构造简单、施工方便的优点,结构计算也容易。当采用梁式转换时,为减少结构的侧移,可采取减少结构的刚度比和控制下部框支结构的等效刚度的手段,当转换层设置在底层时,采用前者,当设置在高层要采用两者。控制转换层上部结构连梁刚度可以控制结构的位移。尽量将转换层设置在底层,以更好掌握结构的性能。当剪力墙布置很复杂时,应采用板式转换层,但是板式转换层受力非常复杂,结构计算相对困难。当要减少下部结构振型层间位移角时,可将转换层设置高度降低。从转换层的位置来看,转换层设置在结构的中间较为不利。要调整转换层的层间侧移,不能仅仅强调转换层自身的刚度和强度,而应结合将转换层附近几层结构的设计,使结构的刚度和强度相匹配,以免造成结构的薄弱环节。同时还应注意:应尽可能将上下竖向构件连续贯通,核心筒上下贯通。设置转换层时,尽量避免传力复杂,避免多级转换。尽量强化转换层下部主体结构刚度,弱化转换层上部主体结构刚度。

(上接第 18 页)减少噪声污染还是非常重要的。在进行给排水设计的时候要积极的采用一些可以消声的材料,管道的设计也要更加合理,尽量采用截面积相同的管道进行设计,降低水流过程中因不同截面积水流碰撞产生的冲击噪声,从而最大化的减少噪声的影响。

4 结语

建筑给排水一直以来都是关系建筑使用性能的问题,随着经济的发展,我国的建筑风格多变,民众生活水平提高,对建筑给排水提出了更高的要求,这就要求设计师需要不断的提高自己的专业技术水准,并且积极的找出设计当中存在的问题,找出原因给出解决对策。本文针对目前建筑给排水存在的问题,给出了设计之处应当做的准备工作,并且研究了设计当中存在的问题,针对这些问题给出了应对策略,对建筑

(上接第 19 页)网的布置形式,但综合运用、结合运用的情况也十分普遍。

参考文献

- [1]李骏. 市政管网改造设计要点探讨[J]. 中国高新技术企业,2011(21).

民居,2010(10):31.

- [2]马晓斌. 谈谈公共建筑设计中绿色建筑设计理念的融入[J]. 建筑工程技术与设计,2016(26):332.
- [3]张学刚. 绿色建筑设计理念在房屋设计中的运用解析[J]. 建筑工程技术与设计,2016(34):450.
- [4]陈婉君. 绿色建筑设计理念在工业建筑设计中的运用[J]. 中国科技投资,2016(3):48.
- [5]杨小刚. 绿色住宅建筑设计理念及其运用研究[J]. 建筑工程技术与设计,2016(15):819.

作者简介:张晓建(1967 年 6 月生)男,汉,天津人,研究生、高工,研究方向:建筑设计。

- (电子版),2014.
- [2]徐洪海. 探讨防腐设计在工业建筑结构中的应用[J]. 城市建设理论研究(电子版),2013.
- [3]葛英华. 探讨防腐设计在工业建筑结构中的应用[J]. 中国科技纵横,2012.
- [4]秦光伟,吴国辉. 探讨防腐设计在工业建筑结构中的应用[J]. 黑龙江科技信息,2014.

参考文献

- [1]张兰英. 带高位转换层的框支剪力墙结构弹塑性地震反应分析[J]. 工业建筑,2003,33(6):24~27.
- [2]荣维生. 板式转换结构转换层位置对高层建筑抗震性能的影响[J]. 建筑科学,2004,20(4):1~7.
- [3]刘劲松. 不同高位大跨钢桁架转换层对建筑结构抗震性能影响的研究[J]. 工程抗震与加固改造,2006,28(2):46~50.
- [4]张誉. 空腹析架式结构转换层的试验研究[J]. 建筑结构学报,1999,20(6):11~17.

作者简介:刁泽民(1996 年生),男,广东肇庆人,华南农业大学土木工程系 2014 级本科生。

给排水的合理设计具有一定的指导作用。

参考文献

- [1]王伟. 建筑给水排水工程的优化设计[J]. 住宅与房地产,2016(6).
- [2]颜正惠. 建筑给水排水工程的设计优化研究[D]. 华南理工大学,2012.
- [3]高小青. 现代住宅建筑给水排水设计分析[J]. 中国新技术新产品,2012.

作者简介:胡斌(1985 年 6 月生)男,本科,中级工程师。

- [2]王祥勇,王峰. 城市排水管道改造设计要点与实施工艺方案[J]. 中国市政工程,2009(03).
- [3]徐瑛,蒋岚岚,余步存,等. 浅谈轨道交通建设对市政污水管网系统的影响及优化措施[J]. 城市道桥与防洪,2013(06).
- [4]蒋志琳. 优化市政排水管网布局与设计的建议[J]. 中华建设,2012(09).